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Intervengono Piero Tony, ex Presidente del Tribunale per i minorenni 

di Firenze, e Annalisa Melli, assistente sociale del Comune di Vicchio.  

 

(Si approva il processo verbale della seduta precedente). 

 

 

SULLA PUBBLICITÀ DEI LAVORI 

 

PRESIDENTE. Comunico che della seduta odierna verrà redatto il 

Resoconto sommario nonché il Resoconto stenografico e che, ai sensi 

dell'articolo 13, comma 4, del Regolamento interno, è stata richiesta 

l'attivazione dell'impianto audiovisivo e della web-TV per le parti della 

seduta che la Commissione intende considerare pubbliche. 

Se non vi sono osservazioni, tale forma di pubblicità è dunque adottata 

per il prosieguo dei lavori. 

 

 

Audizione di Piero Tony, ex Presidente del Tribunale per i minorenni di 

Firenze    
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PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca l'audizione del dottor Piero Tony, 

ex presidente del Tribunale per i minorenni di Firenze. 

 Ricordo che della seduta odierna verranno redatti il Resoconto 

sommario nonché il Resoconto stenografico e che ai sensi dell'articolo 13, 

comma 4, del Regolamento interno è stata richiesta l'attivazione 

dell'impianto audiovisivo della web-TV per le parti della seduta che la 

Commissione intende considerare pubbliche. 

 Prego l'audito, che ha già dato il proprio assenso a tale forma di 

pubblicità, di rappresentare eventuali ragioni ostative anche nel corso della 

seduta. 

 

TONY. Signor Presidente, le ricordo che avevo già richiesto la secretazione 

della seduta.  

 

DONZELLI (FDI). Signor Presidente, anche se sussiste la possibilità tecnica 

e legale di chiedere la secretazione della seduta da parte del nostro ospite, 

reputo che ciò sia particolarmente grave, nel senso che la secretazione è 
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prevista a tutela delle vittime o di coloro che riferiscono di vicende personali 

e dunque a tutela della privacy. Che un rappresentante delle istituzioni, un 

giudice, che ha avuto delle responsabilità sulle quali è qui a riferire, chieda 

la secretazione degli atti secondo me è gravissimo. Chiedo quindi al giudice 

Tony di revocare la richiesta di secretazione. Comprendo che magari possa 

non essere orgoglioso di alcune sue azioni riguardo al "Forteto", però credo 

che sia un dovere pubblico, per chi come noi politici o come i giudici, ha 

ricoperto ruoli istituzionali importanti, non avere niente da nascondere. Mi 

auguro quindi che lei cambi idea, a meno che non si facciano nomi di persone 

terze di cui lei vuole tutelare la privacy. Se si tratta di un suo desiderio di non 

comparire, ricordo che lei ha avuto delle responsabilità. Ci sono persone che 

hanno avuto la vita rovinata per le sue scelte, dunque che lei ne voglia 

rispondere solo privatamente in Commissione e non pubblicamente, lo 

reputo gravissimo moralmente e deontologicamente. Le chiedo di cambiare 

idea e di essere disponibile, se non ha niente da nascondere, come mi auguro. 

Comprendo che magari non sia orgoglioso di alcune delle sue azioni, ma 

visto che ha avuto un ruolo pubblico e ha anche guidato una procura, credo 

che la trasparenza sia un dovere, come lo è per chi rappresenta le istituzioni 
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al nostro livello, prima di qualsiasi cosa. 

 

 

TONY. Signor Presidente, quando mi convocarono qualche giorno fa per 

questa audizione, dissi che non volevo la secretazione della seduta e che 

andava tutto bene. Poi parliamo io e lei; anzi, no, facciamolo subito: io non 

sono venuto in questa sede per fare la guerra con lei, senatore Donzelli, né 

per subire le sue affermazioni. Sta dicendo una cosa che è completamente 

fuori dal mondo. Lei sta facendo la guerra, ma non la faccia a me, la faccia 

ad altri. Premetto, infatti, che sono orgoglioso di tutto quello che ho fatto per 

"Il Forteto". 

 

DONZELLI (FDI). E allora non chieda la secretazione della seduta. 

 

TONY. Io avevo detto di non secretare, ma poi altre persone mi hanno 

spiegato che in quel modo sarei finito sui social. Allora, siccome non ne ho 

alcuna voglia e sono assolutamente contrario ai social, ho richiamato la 

Commissione e a modifica di quanto avevo già detto prima, cioè che ero 
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disposto a parlare a viso aperto, apertissimo, ho richiesto la secretazione a 

causa del rischio rappresentato dai social. Mi faccia la cortesia, poi, quando 

afferma qualcosa sul mio conto, di motivarlo. 

 

DONZELLI (FDI). Non si preoccupi. Le ricordo che in questa sede lei è un 

audito, non è un giudice, quindi porti rispetto a questa Commissione e a chi 

rappresenta lo Stato italiano in questo luogo. 

 

TONY. Io sono un audito, ma lei porti rispetto alla persona che è venuta qui, 

tanto per chiarire. 

 

LA PIETRA (FdI). Signor Presidente, solo per intervenire nel merito: mi 

sembra che l'atteggiamento del giudice sia poco rispettoso di questa 

Commissione, perché lei non può rivolgersi a un membro della 

Commissione, a un parlamentare, dicendo "si ragiona io e lei", faccia a 

faccia. Non è questo il sistema. Ribadisco, insieme al collega Donzelli, che 

secondo noi deve essere tutto pubblico, salvo che per la necessità di tutelare 

le persone che eventualmente saranno citate nella sua audizione. Inoltre, è 
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lei che deve avere rispetto di questa Commissione. 

 

TONY. Quel signore che non conosco, ha sentito prima cosa ha detto 

l'onorevole Donzelli? 

 

LA PIETRA (FdI). Io non sono un signore che lei non conosce, mi permetta, 

io sono un senatore della Repubblica che fa parte di questa Commissione, 

quindi lei non si può rivolgere a me dicendo "questo signore che non 

conosco", abbia pazienza. 

 

PRESIDENTE. Ritengo necessario che tutti rispettino i ruoli di tutti. 

Abbiamo innanzi tutto l'obbligo di rispettarci a vicenda e, in secondo luogo, 

dobbiamo far luce su una vicenda che sicuramente rappresenta un brutto 

momento, purtroppo anche lungo, della storia che soprattutto in questo caso 

ha coinvolto la comunità "Il Forteto". 

 Credo quindi che, nello spirito di collaborazione che dobbiamo tenere 

e tenendo anche conto del fatto che è trascorso molto tempo e che ci sono 

persone ormai condannate, le chiedo se ritiene di poter rendere pubblica la 
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sua audizione. Ciò significa la seduta sarà trasmessa dalla web TV ma non 

sui social e lei sa benissimo che chi ne dovesse fare uso non corretto ne 

risponderebbe. 

 Facendomi portavoce di ciò che è stato chiesto dai commissari, le 

chiedo se ritiene di poter rendere pubblica la seduta e di secretarne solo 

alcune parti, in modo da poter essere trasparenti. Se fosse possibile, la 

ringrazierei. 

 

TONY. Confermo la mia richiesta di secretare l'audizione. 

 

PRESIDENTE. Va bene. Procediamo pertanto in seduta segreta. 

 

I lavori proseguono in seduta segreta dalle ore 14,12. 
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I lavori proseguono in seduta segreta dalle ore 14,12. 

 

 I lavori riprendono in seduta pubblica dalle ore 16,16. 
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 I lavori riprendono in seduta pubblica dalle ore 16,16. 

 

PRESIDENTE. Ringrazio l'audito per il contributo offerto ai nostri lavori. 

Se ci dovessero essere ulteriori elementi e richieste, chiederemo nuovamente 

la sua collaborazione. 

 Dichiaro conclusa l'audizione. 

 

(I lavori, sospesi alle ore 16,16, riprendono alle ore 16,19). 

 

Audizione di Annalisa Melli, assistente sociale del Comune di Vicchio 

 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca ora l'audizione di Annalisa Melli, 

assistente sociale del Comune di Vicchio.  

 Ricordo che della seduta odierna verranno redatti il Resoconto 

sommario nonché il Resoconto stenografico e che ai sensi dell'articolo 13, 

comma 4, del Regolamento interno è stata richiesta l'attivazione 

dell'impianto audiovisivo della web-TV per le parti della seduta che la 

Commissione intende considerare pubbliche.  
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 Poiché la signora Melli ha già chiesto per le vie brevi la secretazione 

della seduta, non verrà assicurata alcuna forma di pubblicità tramite 

l'attivazione dell'impianto audiovisivo e della web tv. 

 Procediamo pertanto in seduta segreta. 

 

 I lavori proseguono in seduta segreta dalle ore 16,19. 
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 I lavori proseguono in seduta segreta dalle ore 16,19. 

 

 I lavori terminano alle ore 16,55. 
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 I lavori terminano alle ore 16,55. 

 


